Besondere Prismen und Zylinder
	1
Die Wohnstadt Habitat in Montreal, Kanada, besteht aus 254 Betonquadern der Maße 12 m, 6 m und 3 m, aus denen 158

verschieden große Wohnungen gebaut wurden.

a)
Was kostete 1 m3 „umbauter Raum“, wenn die Baukosten damals 27 Millionen Euro betrugen?

b)
Wie groß ist die Wohnfläche einer Wohnung im Durchschnitt?
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Die Pariser Kirche La Madeleine, erbaut Anfang des 19. Jahr​hun​derts, hat die Form eines antiken Tempels. Die Bestimmung des Ge​bäu​des als Kirche ist von außen nur am Thema des Reliefs im Giebel​dreieck erkennbar. Die Säulen bilden mit dem darüberliegenden Gebälk einen 22 m hohen Quader, der 43 m breit und 108 m lang ist. Fertige eine Skizze an.

a)
Bestimme zeichnerisch die Winkel im Giebeldreieck, wenn die Gesamthöhe des Gebäudes 32 m beträgt.

b)
Berechne das Volumen dieses Baukörpers.
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Das Gebäude des Bauernkriegs-Panoramas auf dem Schlachtberg bei Bad Frankenhausen in Thüringen hat die Form eines Kreis​zylinders. Im Innenraum (Durchmesser 39,15 m) schuf der Maler Werner Tübke eines der größten Ölgemälde der Welt. Die Vorbereitung und Aus​führung des 14 m hohen Rundbildes, auf dem über 3000 Figuren darge​stellt sind, dauerte über 10 Jahre. Welchen Flächeninhalt besitzt es?
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Das nebenstehende Foto zeigt das Jagdschloss Granitz (erbaut 1836) auf der Ost​seeinsel Rügen und rechts ist eine stark ver​ein​fachte Darstellung dieses Bauwerks abgebildet.

a)
Wie groß ist das Volumen des Baukörpers entsprechend der vereinfachten Zeichnung?

b)
Wie verändert sich das Ge​samt​volumen, wenn die vier Eck​türme so weit in das Gebäude hineinragen, dass deren Mittel​punkt genau auf den Hausecken stehen?
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Um 1240 entstand bei Andria in Apulien (Italien) das Castel del Monte, nach außen eine Festung, innen ein Schloss. An den acht Ecken des zweigeschossigen regelmäßigen Kernbaus (Umkreisradius 22 m) mit achteckigem Innenhof (Umkreisradius 11 m) stehen 25 m hohe ebenfalls achteckige Türme (Umkreisradius 4,4 m), die den Gebäudering kaum überragen. Veranschauliche dir den Grundriss des Kastells durch eine Skizze. 

a)
Bestimme durch eine Zeichnung in geeignetem Maßstab die Maße der 16 trapezförmigen Zimmer des Kernbaus.
b)
Wie viel m² Wohnfläche kann eines der 16 trapezförmigen Zimmer maximal besitzen?
c)
Bestimme das Volumen des Kernbaus.
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